CORDE und CREA: Spanische Datenbanken 
CREA: Corpus de Referencia del Español Actual 
CORDE: Corpus Diacrónico del Español 
Beide Textsammlungen finden Sie unter der Schaltfläche "Consulta banco de datos" unter 

http://www.rae.es 

Sie können die suche auf einen Autor, ein Werk, chronologisch, geographisch, auf ein Publikationsmedium (Buch, Zeitschrift, etc.) und auf ein Themengebiet einschränken. Nach Anzeige der Anzahl der Treffer können Sie die Art der Darstellung wählen: ob für ein gesuchtes Wort nur die Texte in ihrer Einordnung ("documentos") angezeigt werden, ob das Wort in einer Übersicht mit Zeilenkontext ("concordancia") oder in ganzen Abschnitten ("párrafos") dargestellt wird. Als erste Analyse kann man sich auch die mit dem gesuchten Wort verbundenen Wortgruppen in statistischer Auswertung anzeigen lassen ("agrupaciones").
Diccionario de la Real Academia Española (DRAE) 
Das Standardwörterbuch des Spanischen, online zugänglich über die Schaltfläche "Diccionario de la lengua española". 
Die Suche ist auf genaue Angabe voreingestellt, man kann die Suche erleichtern durch Wahl der Eingabe ohne diakritische Zeichen ("búsqueda sin signos diacríticos"), mit phonetisch-orthographischen Ähnlichkeiten("semejanza fonético-ortográfica")oder eine Verbindung aller Suchvarianten("búsqueda escaloneada"). 
Zu Verben können auch sämtliche Konjugationsformen angezeigt werden, indem auf ein kleines blaues Viereck vor dem Eintrag geklickt wird.

http://www.rae.es
Eurodicautom 
Das von der Europäischen Union geförderte Wörterbuchprojekt "Eurodicautom" bietet eine freie Suche in mehreren Sprachen. Sie müssen die Eingabesprache angeben ("source language") und dann die Zielsprachen auswählen ("target languages"). 
Es werden Ihnen dann Übersetzungen aus verschiedenen Sachbereichen angegeben. 

http://europa.eu.int/eurodicautom/Controller
Historische Wörterbücher der RAE 
Hier finden Sie einen link zum "Nuevo Tesoro Lexicográfico de la Lengua Española", der u.a. Zugang zum "Diccionario de Autoridades" ermöglicht. Die Suche nach Lemmata ist möglich, es werden die eingescannten Seiten des Originalwörterbuchs angezeigt. 
Eine Auswahl mehrerer Wörterbücher ist ebenfalls möglich. 

http://buscon.rae.es/ntlle/SrvltGUILoginNtlle
Bibliographie der MLA 

Die Bibliographie der Modern Language Association of America (MLA) erfasst Aufsätze in Sammelbänden, Zeitschriften, Handbüchern sowie Monographien, Dissertationen und Bibliographien in den Bereichen Sprach- und Literaturwissenschaft, aber auch in benachbarten Gebieten der Anthropologie und Kulturwissenschaft. Die über die Universitätsbibliothek zugängliche Datenbank umfasst den gesamten Bestand von 1963 an und wird zehnmal jährlich aktualisiert.

Hinweis zur Benutzung
Dem Link folgen, ohne Passworteingabe "Start Ovid" klicken, dann "Continue". Aus der Liste MLA International Bibliography wählen. Achtung: der Zugang ist nur von Unirechnern aus möglich, oder wenn man sich über die RUB bzw. das deutsche Forschungsnetz (http://www.dfn.de) einwählt!

Suchtipps
Voreingestellt ist die Suche nach Schlagwörtern; aus der "Toolbar" oben im Fenster kann aber auch die Suche nach Titelstichwörtern oder Autorennamen eingestellt werden.
Trunkierung: mit Dollarzeichen. Mit fran$ finden Sie Einträge, die die Wörter französisch, français, française usw. enthalten

http://gateway.ovid.com/
BL online (linguistische Themen) 

Die Bibliographie linguistique (BL) erscheint auch in gedruckter Form und wird an der National Library of the Netherlands erstellt. Sie erfasst die bibliographischen Angaben von wissenschaftlichen Publikationen in allen linguistischen Bereichen zu allen Sprachen der Welt.
Die elektronische Version, die über die Bibliothek der RUB frei zugänglich ist, erfasst die Einträge der gedruckten Jahrgängen von 1993-1999 und wird darüber hinaus ständig ergänzt.

Suchtipps
Trunkierung ist ohne Sonderzeichen möglich, d.h. mit fran finden Sie Einträge, die die Wörter französisch, français, française usw. enthalten

http://www.kb.nl/kb/blonline/
Aufsatzdatenbank JADE 

Die Journal Articles DatabasE (JADE) von der British Library ermöglicht die Suche nach Titelstichwort(en), Autor und einzelnen Zeitschriften, die im internationalen Leihverkehr bestellbar sind. JADE sollte stets zusätzlich zu fachspezifischen Bibliographien wie der Romanischen Bibliographie, der BL und der MLA genutzt werden, denn es handelt sich nicht um eine fachspezifische Datenbank. 


Suchtipp 
Da es sich um eine länder- und fächerübergreifende Datenbank handelt, sollte von den erweiterten Suchfunktionen, besonders der mit und/oder verknüpften Suche (kann im Bedienfeld eingestellt werden), Gebrauch gemacht werden. Sonst ist die Treffermenge zu groß und zu unspezifisch. 

http://sunu869.rz.ruhr-uni-bochum.de/jasocgi/jadeacc?jadeacc.par
OPAC 

Onlinekatalog, der die Bestände der UB und der Zweigbibliotheken erfasst. Vor der Suche mit Login und Passwort anmelden, dann können die gesuchten Titel aus der UB, wenn sie ausgeliehen sind, vorgemerkt werden. 
Achtung: da erst seit Mitte der achtziger Jahre die vorhandenen Titel systematisch erfasst sind, sollte bei älteren Titeln auch der ZKM (s.u.) abgefragt werden! 

http://www.ub.ruhr-uni-bochum.de/
ZKM 

Der Zentralkatalog der Monografien der Fachbibliotheken der Ruhr-Universität Bochum (ZKM) erfasst auch die Bestände, die in den digitalisierten Katalog noch nicht aufgenommen wurden. Es handelt sich um gescannte Karteikarten - die Bilder bauen sich, je nach Rechnerleistung, langsam auf. Geduld mitbringen... 

http://134.147.247.159/de/engine/alpha/searchform.asp?katalogid=1
Fernleihe 

Wenn etwas fehlt, kann es aus den Beständen der Bibliotheksverbünde ferngeliehen werden. Kosten: 1,50 EURO pro Titel, bezahlbar per "TAN-Marke", diese werden an der Info-Theke der UB gekauft. 

http://134.147.247.159/Hilfe_FL/fernleihestart.html
ZDB 

Die Zeitschriftendatenbank (ZDB) erfasst die Zeitschriftenbestände aller deutschen Bibliotheksverbünde. Sie finden hier heraus, ob eine Zeitschrift in Bochum vorhanden ist, indem Sie 
aus der Trefferliste einen Titel auswählen und auf die die Registerkarte "Besitznachweise" gehen. Sie finden unsere Bibliothek unter NRW, mit der Signatur <294>. 

Suchtipp 
Gesucht werden kann nach allg. Stichwörtern, aber auch nach genauen Titelstichwörtern. Nützlich, wenn eine bibliographische Angabe nicht ganz eindeutig ist. In diesem Fall prüfen, ob die Angaben von Band und Jahrgang mit den Angaben im Bereich "Besitznachweise" zusammenpassen! 

http://pacifix.ddb.de:7000/?SRT=YOP&IMPLAND=Y
KVK 

Über den Karlsruher Virtuellen Katalog (KVK) können Sie mit einer einzigen Abfrage Bücher in allen deutschen Bibliotheksverbünden suchen (Kataloge vor der Abfrage auswählen). Wenn Sie nur in NRW suchen wollen, klicken Sie auf "HBZ". Auch sind viele Nationalbibliotheken in Europa und der ganzen Welt verlinkt. 

Suchtipp 
Trunkierung: mit Fragezeichen. Mit fran? finden Sie Einträge, die die Wörter französisch, français, française usw. enthalten

http://www.ubka.uni-karlsruhe.de/kvk.html
DigiBib 

Über die Digitale Bibliothek (DigiBib) können Sie national und international mit einer "Metaabfrage" gleichzeitig in allen aufgeführten Katalogen und einer Anzahl von Bibliographien (MLA) suchen. Vorteil: Ermittlung aller Standorte, bei unvollständigen oder sogar fehlerhaften bibliographischen Angaben ist die Wahrscheinlichkeit, zum gesuchten Titel zu gelangen, sehr groß. Nachteil: Die große Treffermenge geht ein wenig zu Lasten der Übersichtlichkeit. Auch sind die vorgeschlagenen Trunkierungsmöglichkeiten nicht in allen Katalogen gültig. 

http://www.ub.ruhr-uni-bochum.de/DigiBib/digibib-nrw.htm
Agencia Española del ISBN 

Die "Agencia Española del ISBN" ist ein Online-Katalog, der sämtliche in Spanien erschienene Publikationen aufführt und die vollständigen Angaben gibt. Auf diese Weise können Bücher recherchiert werden. 

http://www.mcu.es/bases/spa/isbn/ISBN.html
